

### 中国石化洛阳分公司总经理赵振辉:

# 从追随者到领跑者



## 人物简介

赵振辉,1962年生,中国石化洛阳分公司总经理,博士研究生学历,教授级高级工程师,第十二届全国人大代表,西安交通大学名誉教授。

大学毕业后,赵振辉投身石化工业,从一名一线职工成长为企业管理者,先后发表学术论文20余篇,获得8项发明专利授权,其主持、参与的项目先后获得省部级及以上科技进步奖14项,其中“年产70万吨石油连续重整成套技术应用开发”攻关项目达到了国外同类技术水平,形成了我国具有自主知识产权的连续重整技术,获得国家科技进步一等奖。他先后荣获“中国石化集团公司突出贡献专家”“中国石化集团公司学术技术带头人”“河南省劳动模范”“河南省十佳科技型企业”“河南经济年度人物”等称号。

2010年1月11日,中共中央、国务院在北京人民大会堂隆重举行国家科学技术奖励大会。中国石化洛阳分公司(以下简称洛阳石化)实施完成的“石油连续重整成套技术的开发及工业应用”成果获得2009年度国家科学技术进步一等奖。这一荣誉的背后,是赵振辉和他带领的专家团队持续的付出和不懈的努力。

### 搞技术,打破国外技术垄断

1983年,赵振辉大学毕业后进入洛阳石化。30年弹指一挥间,他从一名一线职工成长为企业的总经理,从一名大学生成长为专家型的高级管理人员。

石油,是工业的血液。把黑色的石油转变成人们日常需要的成品油和各种化工产品,需要经过一系列复杂的化学过程。在这一过程中,科技发挥着尤为重要的作用。由

于我国现代石化工业起步较晚,很多技术都是从国外引进的,要付出高昂的成本。

“我们这一代人要在炼油技术上有所作为。”赵振辉说。连续催化重整装置是重要的炼油化工生产设备,多年来国内建设连续重整装置一直靠引进美国UOP公司和法国IFP公司技术。为改变这一状况,2003年,中石化决定在原有单元开发成功的基础上,开发连续重整成套技术,选定在洛阳石化实施,组成由生产、科研、设计参加的攻关组,赵振辉任组长。经过两年多的努力,2005年7月改造后的装置投产,初步运转及标定结果表明,运用该技术装置的C5+液体收率超过88%、芳烃产率在68%以上、纯氢产率在3.45%左右,达到了国外同类技术水平,实现了攻关目标。该技术是我国具有自主知识产权的连续重整技术,2007年获得了中国石化集团公司科技进步一等奖,2010年获得国家科技进步一等奖。

此外,赵振辉还先后主持开发生产了90号、93号、97号、98号乙醇汽油调和组分油、车用液化气、正丁烷、道路沥青抗车辙母粒等新产品,积极推进企业技术进步和科技创新工作,使洛阳石化在激烈的市场竞争中不断发展壮大,为促进中国石化和地方经济发展做出了突出贡献。

### 抓管理,优化为企业增效

进入“十二五”之后,受世界经济增速放缓影响,国内经济下行压力逐渐加大,国家把调整结构、转变方式作为经济发展的重点,要求企业主动转变经济增长方式,坚持走内涵发展之路。

为了提高生产经营水平,增强企业赢利能力,赵振辉提出在企业内部全面开展生产经营优化工作,强调“优化是实现提升的路径,是方法,是利器”。

洛阳石化成立了以赵振辉为首的优化工作领导小组,各基层单位也相应成立了优化工作机构。他们抓住制约经济效益提升的关键点和生产经营管理的潜力点,精心研究确定优化课题,同时根据市场变化和生产运行状况及时研究新课题,做到实时优化、动态优化;坚持勤算账、细算账,每周召开一次优化工作例会,每次确定一个重点优化课题,持续开展生产经营优化工作;注重固化成果和总结提升,及时将好的经验、做法补充完善到操作规程和管理制度中。

“优化工作潜力巨大、收益巨大,只要有对比先进企业、对比先进指标的勇气和魄力,我们完全有能力通过自身努力逐步缩小差距。”赵振辉的一番话,显示出他的信心和勇气。

2011年以来,洛阳石化先后实施公司级优化课题58

项,制定并落实优化措施666项,累计增效超过10亿元,优化的领域从生产运行延伸到了企业经营管理各个方面,追赶的对象从同规模的青岛炼化上升到了国内一流的镇海炼化,多项经济技术指标不断刷新纪录,在中国石化同类装置竞赛中的排名不断上升。

### 促发展,推动企业转型升级

当今世界正处在大发展大变革大调整时期,以低碳、生态和可持续发展为核心的绿色经济已成为时代的最强音。作为洛阳石化的总经理,赵振辉深知,推动企业的转型升级是自己义不容辞的责任。

更加突出安全发展、内涵发展,依靠技术进步,推进结构调整,以实施1800万吨炼油扩能改造为主线,抓住机遇,乘势而上……在不断的探索实践中,赵振辉的思路越来越清晰、目标越来越明确。

几年来,面对原油劣质化和油品质量升级的双重压力,洛阳石化始终坚持规模发展与内涵发展并重,年产4万吨硫磺回收装置、年产14万吨聚丙烯装置、年产150万吨催化汽油吸附脱硫装置相继建成投产,一批又一批的技术改造项目相继完成,装置结构、工艺流程、产品结构日趋完善、合理,市场竞争力不断增强。

目前,为满足区域成品油市场增长需要,赵振辉正带领企业积极推动炼油扩能改造项目,努力通过新增1000万吨炼油加工能力,将洛阳石化炼油加工能力增加到1800万吨。

经过持续不懈的努力,这个洛阳市“一号工程”核准前的要件已全部完成,正等待国家环保部的环评核准。项目建成投产后,洛阳石化炼油产能将达到世界先进水平,并成为中西部地区最大的生态环保型炼油基地。

在积极推动项目建设的同时,洛阳石化还将投资6亿多元实施“碧水蓝天”计划,通过实施电站烟气脱硫脱硝、催化再生烟气脱硫、污水提标改造、污水处理场异味治理等14个环保项目,进一步提高企业环保工作水平。

由量变到质变,从追随者到领跑者。在这条强企之路上,赵振辉正在不停地前进。

(王晓源 赵祝宽)



## 汝阳新闻

# 寒冬荡春风 关怀暖人心

## 汝阳县广泛开展送温暖活动

本报讯 连日来,汝阳县四大班子领导分别带队,深入各乡镇慰问贫困老党员、老复员退伍军人、贫困户等,向生活困难的农户发放救济款,广泛开展送温暖活动。

21日,县委书记马春强,县委副书记、县长蔡松涛分别带领相关县领导慰问了部分困难群众、困难党员、特困下岗职工及离退休老干部,为他们送去了慰问金、慰问品,表达节日的问候和新春的祝福。

在南街社区困难党员蔡彪、李华清家中,马春强一行察看了老人的居住环境,询问了他们的身体状况,叮嘱他们注意身体,保持好心情,安享晚年生活。

在离退休老干部家里,县四大班子领导对老干部长期以来对县委、县政府各项工作的关心和支持表示感谢,同时诚恳征求了老干部对全县发展的意见和建议。马春强希望老干部一如既往地关心关注全县发展,积极建言

献策,为党和政府分忧,为人民群众谋利,为弱势群体解难,为推进汝阳新跨越、建设幸福魅力新汝阳再做贡献。

近日,汝阳县总工会也通过个人申报、基层工会审查公示、县总工会家访核实等严格的程序,确定800多名困难职工、下岗职工和农民工,进行集中救助,发放了现金、大米、食用油等钱物。截至目前,该县共拨出专款160多万元用于救济农村特困家庭。(袁喜宝 姬彩鸽 郑汝彩)

## 汝阳向离退休老干部通报工作

本报讯 21日,汝阳县委、县政府组织部分离退休老干部视察县重点工程项目,并召开专题会议,通报2013年全县经济社会发展情况及2014年工作思路。

老干部们先后实地查看了小店节能环保产业园、紫罗新区、隆盛大桥及城南半岛国际城等重点项目建设情况。

县委书记马春强说,2013年,汝阳县委、县政府围绕“经济快速发展、城乡生态宜居、社会文明和谐”总目标,大力实施“工业强县、旅游活县、生态立县”总战略,以“三抓两保一转变”(抓项目、抓招商、抓环境,保民生、保底线,转变作风)为主要抓手,全县经济社会实现了平稳较快发展,全年共实施亿元以上工业项目33个,预计完成投资88亿元;群众关注的就业、就医、就学等民生事业持续改善。

今年,汝阳将以“四抓两保一转变”(抓招商、抓项目、抓环境、抓改革,保民生、保底线,转变作风)为主要抓手,突出重点,不断提升发展层次和发展质量,促进县域经济又好又快发展,努力使汝阳成为豫西山区县域经济发展的后起之秀。

马春强希望老干部一如既往地关心支持全县的发展,积极为县委、县政府科学决策建言献策,为汝阳的改革稳定发展做出新贡献。

与会的老干部们踊跃发言,肯定了全县经济社会发展所取得的成绩,并表示将继续积极支持县委、县政府工作,为汝阳经济社会发展贡献力量。(白路)

## 大员上阵关口前移 全力消除安全隐患

本报讯 春节将至,汝阳县狠抓安全监管工作,大员上阵,强化责任,并将监管关口前移,从源头上消除安全隐患。

22日,县委副书记、县长蔡松涛带队开展安全生产暨食品安全督查活动。督查组先后到大张盛德美超市、城区屠宰厂、汝阳县鑫安烟花有限公司、县汽车站和汝阳县鑫冠化工有限公司,深入一线查看,了解安全生产各项措施的落实情况。

蔡松涛强调,安全重于泰山,来不得丝毫松懈和马虎。要加强食品安全监管,杜绝假冒伪劣产品流入市场;要特别注意人员密集场所的消防安全,强化安全措施,避免发生各类安全事故;严禁问题猪肉流入市场,让人民群众吃上“放心肉”;严格烟花爆竹及危险化学品管理,确保人民群众生命财产安全;各部门要进一步增强责任感和紧迫感,落实各项安全措施,确保全县人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。(白路 姬彩鸽)

## “暖心工程”暖民心

近日,汝阳县王坪乡机关干部到聂坪村慰问贫困户。春节前夕,王坪乡组织乡机关、乡直单位及企业的党员干部,走基层、结对子、送温暖,开展“党员干部向下走,暖心工程暖民心”活动,向394户贫困家庭送温暖。该乡实施“暖心工程”,努力改善民生,构建和谐、幸福、美丽的社会主义新农村。

康红军 申宏 摄



## 汝阳县农商行强力助推县域经济发展

近日,汝阳县农商行传出捷报。2013年度,该行以“合规长效机制建设年”为抓手,重点突出“严”“实”“效”,严格管理、规范运作、务求实效,较好地实现了存贷稳增、利润攀升、安全运营,实现了汝阳农商银行筹建目标。截至去年12月底,该行各项存款余额28.4亿元,比去年年初23.54亿元上升4.83亿元;各项贷款余额20.8亿元,比去年年初17.5亿元上升3.3亿元;实现总收入2.9亿元,占市办年度计划2.43亿元的137%;实现经营利润1.1亿元,占市办年度计划9100万元的120.88%。

汝阳县是农业大县。近年,该县特色经济发展迅

速,初步形成“一乡一业、一村一品”农业产业化格局。为支持地方特色经济发展,汝阳农商行将各地特色经济作为重点关注对象,支持农业产业化龙头企业贷款2267万元。小店镇小寺村收购加工花生贷款760万元,靳村、付店食用菌种植贷款265万元,陶营乡蔬菜大棚种植贷款174万元,柏树种植、加工红薯贷款50万元。去年,该县旱情较为严重,该行积极向人行洛阳市中心支行申请支农再贷款1.74亿元,用于抗旱保苗、购买农机具等,并下发3000万元抗旱保苗专项信贷计划资金用于抗旱。

该行制订“两走一访一跟进”活动实施方案,通过多

种方式开展农信服务活动,创建优良信用环境,加强项目库建设,支持地方经济发展。截至去年年底,汝阳县农商行通过“金燕快贷通”系统累计授信户数4471户,授信金额2.29亿元,发放“福农卡”4471户,发放贷款金额2.11亿元,“金燕快贷通”贷款余额达2亿元。

在支持县域经济发展中,该行定期由行领导带队,组织人员到企业走访,帮助企业出谋划策,及时发放信贷资金,支持企业发展壮大。去年上半年,该行支持产业聚集区贷款共计14户1.31亿元;与11家企业签约,签约金额达1亿元。

(康红军 孙振永)